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MODUL 2. ODBAČENE VRSTE U RIBARSTVU I PREDLOŽENE METODE 

ZA SMANJENJE 

AUTORI 

1. izv. prof. dr. sc. Tatjana Dobroslavić, UNIDU, Odjel za primijenjenu ekologiju 

2. prof. dr. sc. Vlasta Bartulović, UNIDU, Odjel za primijenju ekologiju 

STRUKTURA SADRŽAJA MODULA  

Sadržaj će biti ono što će polaznik/student naučiti tijekom modula nakon što ga počne pohađati." 

NASTAVNI DETALJI  

• POSTAVLJANJE (UNUTARNJI/VANJSKI/NA DALJINU/MJEŠOVIT): Online (E-učenje) 

• TRAJANJE (SATI): 20h 

• MATERIJALI: Prezentacija, pitanja, analize slučaja, samostalno učenje 

• BROJ UČENIKA/PREDSTAVNIKA: Ovisno o broju sudionika 

• INDIVIDUALNI ILI GRUPNI RAD: Oboje, ovisno o broju i raspodjeli sudionika 

INFORMACIJE O TEMI 

Odbacivanje, dio ulova koji se ne zadržava na brodu i može uključivati ciljane ili druge komercijalne i nekomercijalne 

vrste koje se odbacuju mrtve ili žive u more, predstavlja svjetski problem. Odbačaj obično rezultira smanjenjem 

mogućnosti ribarenja i može imati negativne posljedice na zalihe, ekosustave i morski okoliš. Povećavaju promjene 

u ekologiji prehrambenih lanaca stvaranjem povećanih razina hrane od mrtvih riba ili riba koje možda neće preživjeti 

nakon puštanja, mijenjajući relativno obilje plijena i grabežljivaca te uzrokujući dodatne interakcije između vrsta 

(npr. organizama koji se hrane na morskom dnu i populacija morskih ptica, sisavaca, morskih pasa). Posebno u 

dubokom moru gdje je hrana rijetka, unos organske tvari iz odbačaja povećava raznolikost bentoskih zajednica na 

lokaliziranim područjima. S druge strane, vrste s niskom stopom smrtnosti nakon odbačaja u područjima s obimnim 

ribarstvom mogu se povećati i promijeniti odnose u ekosustavu. 

Razmjer odbacivanja varira prema regiji, vrsti i ribolovu zbog pravnih obveza ili ekonomskih poticaja, oštećenja ribe 

ili zabrane lova tih vrsta. Ribolovi s više vrsta ili različitom opremom u Sredozemnom moru rezultiraju širom 

varijacijom ulova, ciljanih vrsta, metoda sortiranja i sastava odbačaja, kako geografski, tako i između različitih alata. 

Stope odbacivanja variraju prema načinu ribolova i geografskom području. Odbačene ribe ovise o ribarskoj floti i 

ribolovnim metodama, ali čak i unutar iste ribarske flote postoje velike razlike u odbačenim ribama prema ciljanim 

vrstama ili sezoni. 

Pridnene koće pokazuju najviše stope odbacivanja u mediteranskoj regiji, jer je riječ o ribolovu na više vrsta bez jasno 

definiranih ciljanih vrsta. Više od 100 vrsta se u potpunosti ili djelomično odbacuje, a iskrcaji nekih od njih (npr. mol, 

Merluccius merluccius (Linnaeus, 1758)) često uključuju ribe manje od minimalne referentne veličine očuvanja zbog 

loše selektivnosti u mediteranskom koćarenju i postojanja potražnje na tržištu za ovim dijelom ulova. U ribolovu 

plivaricom, Engraulius encrasicolus, Sardina pilchardus i Sardinella aurita su ciljane vrste, a stope odbacivanja su vrlo 



  
  

 

 

https://zerowaste-project.eu/    P a g e  3 | 6 

 

niske, ali količine su također vrlo visoke zbog velike količine pelagičnih riba koje ribarski brodovi love. To su ne-ciljane 

vrste poput Scomber spp., Trachurus spp. i Boops boops koje su premale ili nemaju ekonomsku vrijednost u 

određenom vremenskom razdoblju. U malom ribolovu, stope odbacivanja su niske i ovise o mnogim čimbenicima, 

poput korištene opreme i tržišta. 

Dobro upravljanje ribarstvom usmjereno na smanjenje odbačaja zahtijeva razumijevanje kako ribarstva funkcioniraju 

i svjesnost o prilikama za ribare da smanje odbacivanje poboljšanom selektivnošću opreme. Postoje neka zakonska 

ograničenja ribolova, a glavna izravna ograničenja su: ograničenja alata, privremena zatvaranja ribolovnih područja, 

zabrane iskrcaja premalih riba, zabrane odbačaja - obveza iskrcaja. S obzirom na nedostatak informacija o 

odbačajima, važno je uspostaviti i provesti sveobuhvatan sustav praćenja i kontrole kako bi se osigurala usklađenost 

i prikupili adekvatni podaci za znanstvene i upravljačke informacije. 

UZROCI I OPIS KAKO SE MANIFESTIRAJU  

Modul 2 pruža osnovno znanje o odbačajima u ribarstvu, objašnjava zašto oni nisu samo ekonomski problem već i 

problem ekosustava, te kako ih je moguće minimizirati. Odbačaji ovise o geografskom području i korištenim alatima. 

Jedan od najvažnijih kriterija jest saznanje da postoje različite vrste ribolova s različitim vrstama i količinama 

odbačaja, sastavljenih od različitih vrsta riba. Poznavanje tih vrsta pruža nam mogućnost da ih koristimo kao BARF 

(biološki odgovarajuća hrana) za kućne ljubimce, što predstavlja važan dio nastavnog programa MARIPET-a. 

NAČELA, OSNOVNI POJMOVI I MJERE UNUTAR SPECIFIČNOG MODULA  

Modul se sastoji od četiri ključne teme: 

- Uvod 

- Mediteransko ribarstvo 

- Odbačene vrste u mediteranskom ribarstvu 

- Metode za smanjenje odbacivanja 

Prve dvije teme općenito opisuju problem odbačaja i situaciju na Mediteranu, gdje je taj problem vrlo izražen. Treća 

tema, koja se bavi odbačajima u ribarstvu Mediterana, podijeljena je prema vrsti ribolova. Četvrta tema, koja se bavi 

metodama smanjenja odbačaja, također je podijeljena prema različitim metodama te uključuje primjere najboljih 

praksi iz Norveške i Islanda. Modul će pružiti pregled specifičnih načela, osnovnih pojmova i mjera vezanih uz svaku 

temu. 

FORMAT NASTAVNOG MATERIJALA (ZADATCI, ANALIZE SLUČAJA ,  VJEŽBE) S KRATKIM OPISOM 

Nastavni materijal za Modul 2 se sastoji od pisanog poglavlja (29 stranica) podržanog prezentacijom (33 slides) koja 

uključuje pitanja o četiri predstavljene teme. 

UPUTSTVA ZA OCJENU 

IQuiz  

POVEZNICA NA ONLINE IZVORE I SPECIFIČNE SLIKE  
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POSTUPNE UPUTE 

PRVI DIO - UVOD –  4 SLAJDA 

Uvod je prvi dio Modula 2 koji objašnjava što su odbačaji i zašto se pojavljuju. Odbačaji su globalni problem, a ovaj 

dio će objasniti zašto. 

PRVA AKTIVNOST –  PITANJA  -1 SLAJD  

Two questions for discussion related to the sub-topic presented in the first part of the module are presented. 

DRUGI DIO –  MEDITERANSKO RIBARSTVO –  3 SLAJDA 

Drugi dio pruža pregled ribarstva Mediterana i razloga velikih odbačaja, uzimajući u obzir posebne karakteristike 

poput izolacije, ribolova s više vrsta i različitom opremom, te općenito visokog ribolovnog pritiska kojem je 

Mediteran izložen. 

TREĆI DIO  –  ODBAČENE VRSTE U MEDITERANSKOM RIBARSTVU  –  7 SLAJDOVA  

Treći dio opisuje provedbu obveze iskrcaja i regulaciju stokova. Također predstavlja glavne vrste odbačaja ulovljene 
različitim ribolovnim alatima u ribarstvu Mediterana. 

DRUGA I TREĆA AKTIVNOST - PITANJA –  1 SLAJD  

Navedena su tri pitanja za raspravu povezana s temom predstavljenom u drugom i trećem dijelu modula. 

ČETVRTI DIO  –  METODE ZA SMANJENJE ODBAČAJA  –  15 SLAJDOVA 

Četvrti dio opisuje različite metode smanjenja odbačaja i plan upravljanja istim za ribarstvo Mediterana. Ovaj dio 

uključuje dva primjera dobre prakse. 

ČETVRTA AKTIVNOST  –  PITANJA - 1 SLAJD  

Navedena su dva pitanja za raspravu vezana uz temu predstavljenu u četvrtom dijelu modula. 

BILJEŠKE VODITELJA  

-  

https://doi.org/10.1093/icesjms/fst074
https://doi.org/10.1007/978-3-030-03308-8
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NASLOV POTREBNO 
VRIJEME 

BILJEŠKE VODITELJA  POTREBNI 
MATERIJAL 

Pitanja – 1. dio 15 min Individualno, praćeno raspravama u online nastavi  Internetska 
veza 

Pitanja – 2. i 3. dio 30 min Individualno, praćeno raspravama u online nastavi. 

 

Internetska 
veza 

Pitanja – 4. dio 30 min Individualno, praćeno raspravama u online nastavi. 

 

Internetska 
veza 

PRILOG 1 - NASLOV 

Dodati ovdje: 

- N/A 

PRILOG 1: LITERATURA 

Sljedeća tablica sažima dokumente navedene u ovom dokumentu. 

Location  Description 

<URL or file path to where document is located> The module syllabus presented as a text file 

<URL or file path to where document is located> The module presentation, which also includes questions  
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